

БЛИЦ-ОПРОС

Павел Миков, уполномоченный по правам человека в Пермском крае:

— Появилось время в субботу и воскресенье для написания очерков о жизни в детском доме. В этом году Суксунскому санаторному детскому дому исполнилось бы 50 лет. Он был создан 5 сентября 1970 года Приказом 522 Пермского облОНО. 11 лет вместе со своими братьями я воспитывался в нём. Сейчас уже давно этого детского дома нет, и к сожалению, утрачены в связи с многочисленными реорганизациями документы. Считаю своим долгом собрать историю нашего детского дома. Самоизоляция подарила время для этого.

Татьяна Марголина, преподаватель ПГНИУ, член Совета при президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека:

— Первое. В несколько раз увеличилось время работы с магистрами в дистанционном формате. Но есть и удивительный эффект от этого — индивидуальное понимание и «чувствование» каждого магистранта стало значительно лучше. Второе: удалось создать канал передачи вопросов и жалоб жителей края из социальных сетей пермскому омбудсмену и через него — в оперативный штаб. Граждан с их вопросами и проблемами слышат, есть и оперативная реакция. И третье, может самое главное: после многих лет фактического отсутствия дома открываю для себя удовольствия домашней жизни...

Юлия Балабанова, учитель пермской школы «Дуплекс», поэт, музыкант:

— Для меня это комфортные условия. Я категорически интроверт. К счастью, у меня двое взрослых детей, у всех у нас по отдельной комнате и компьютеру. Так что мы не надоедаем друг другу. Работы много: я учитель и заместитель директора в школе, состою в рабочей группе по обеспечению дистанционного обучения. Многого приходится изобретать с нуля, вводные меняются на ходу. Тем не менее, очень плодотворный период. За неделю написала три новых песни.

ПАНИКИ НЕТ. РАБОТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В разгар нашествия коронавируса мы спросили мемориальцев: «Как изменилась ваша жизнь и работа в условиях самоизоляции?»



Алексей Каменских на митинге памяти Бориса Немцова.



Юлия Балабанова читает очередные имена из скорбного списка.



Павел Миков (справа) в День памяти жертв политических репрессий.



Татьяна Марголина на одной из встреч Гражданских сезонов в Перми.

Иван Васильев, сотрудник Пермского «Мемориала»:

— Часть моей обычной работы — поездки с выставками по городам и посёлкам края, а также общение с посетителями нашего офиса. Теперь эта практика прервалась, и живого общения с людьми, конечно, не хватает. Но я могу работать дистанционно, на компьютере. И, наверно, самый странный и забавный момент: ещё месяц назад от кровати дома до стола с компьютером в офисе мне нужно было идти с полкилометра, а сейчас — один метр! Из положительных моментов отметил бы, что в изоляции хорошо экономятся деньги —

ведь бары, кинотеатры и кафе закрыты. Как ни странно, но в изоляции я смог пообщаться со многими друзьями, кого давно не видел: благодаря интернету можно звонить друг другу по видеосвязи! Пересматриваю любимые фильмы, читаю и учу иностранные языки.

Алексей Каменских, преподаватель Высшей школы экономики:

— Стало намного меньше свободного времени: онлайн-занятия, уйма письменных работ, экспертиза проектных заявок... Я веду курсы философии, философии истории, Memory Studies, публичной истории и курс по основам

критического мышления у магистров. Кроме того, довольно плотно работаю со студентами, пишу курсовые и дипломные работы. Методом многочисленных проб и ошибок мы со студентами более или менее наловчились проводить в Zoom'e и лекции, и семинары, и даже экзамены. Это странно, непривычно, требует намного более серьёзной подготовки. Но в принципе, учебный процесс идёт, ни одно занятие пока, слава богу, не было сорвано. Из минусов: ощущаю дефицит движения и пространства.

Окончание на стр. 3

В НОМЕРЕ

«Это наша семья, это наши родные...»

В Пермском крае (да, наверное, и во всей России) нет специализированной организации, помогающей гражданам найти информацию о ветеранах. Если вы ищете сведения о репрессированных, то вы обращаетесь в наш «Мемориал». Но если дело касается участников войны — кому задать вопрос, кто даст толковую и полную консультацию по поискам?

Стр. 2 — 3

Ирина САЖИНА:

«...В музей и Центр творчества и досуга сейчас доступа нет. Дома я работаю над планом проведения 9 мая и очень надеюсь, что смогу его каким-то образом осуществить. По телефону провела заседание Совета общества: всех кураторов просила обзвонить наших членов, особенно тех, кто в возрасте. Выяснить, в чём нуждаются, чем помочь? Передать номера телефонов волонтерской службы и центров по доставке продуктов на дом».

Из интервью с сотрудником Полазненского музея

Стр. 3

Мария ГОРБАЧ:

«Грустно то, что у нас сорвалось несколько больших и чудесных мероприятий. В частности, олимпиада для школьников и студентов среднего профессионального образования по правам человека. Мы её каждый год в апреле проводим. Эта должна быть юбилейной, двадцатой! Но мы не падаем духом!»

Из интервью с методистом Центра гражданского образования и прав человека

Стр. 3

Людмила ПОПОВА:

— Так как я руководитель учреждения, правила самоизоляции на меня не распространяются. Участвую в разработке онлайн-экскурсий и презентаций для интернет-посетителей музея. Сейчас это основное средство общения с горожанами. Значительно увеличилось количество просмотров новостей музея! Есть ещё одна хорошая новость — музей выиграл грант городской администрации на установку мемориальной доски Почётному жителю города Краснокамска Василию Ильичу Докину, основателю нашего местного отделения «Мемориала».

Из интервью директора Краснокамского краеведческого музея

Стр. 3

Светлана КАРАВАЕВА:

«Идеологические выводы» о том, что краеведческая работа не нужна и вредна, поскольку всё «старое и замшелое, ветхое и дремучее» должно остаться в прошлом, в провинции делались руководством к действию. В 1932 г. П. С. Богословский был переведён из Перми в Московский центральный научно-исследовательский институт методов краеведческой работы и Центрального бюро краеведения, чтобы предотвратить преследования. Но избежать их не удалось...»

Из публикации сотрудника филологического факультета ПГНИУ

Стр. 4

ОБРАЩЕНИЕ

УВАЖАЕМЫЕ МЕМОРИАЛЬЦЫ!

Эпидемия и введённый карантин в стране и нашем регионе вносит коррективы в обычные и традиционные для организации мероприятия.

Вынуждены сообщить, что ежегодная поездка на Мемориальный комплекс жертв политических репрессий «12 километр» под Екатеринбургом,

ВСЁ ЕЩЁ БУДЕТ!

которая обычно проводится в конце мая, переносится. Мы не хотим рисковать здоровьем всех принимающих в ней участие людей, родственников безвинно погибших в 1937-1938 годах. Разумеется, мы заранее сообщим о новой дате такой экскурсионной поездки, когда прояснится ситуация.

Мы вынуждены перенести и начало проведения нашей традиционной благотворительной

акции «Чистые окна». Вероятнее всего, волонтеры смогут прийти к пермским пожилым людям на квартиры и бесплатно помыть окна в их квартирах не ранее середины мая. Это также связано с заботой о здоровье и самих пожилых людей, и наших замечательных добровольцев. Мы очень надеемся, что вы понимаете нашу тревогу, разделяете её и принимаете наше решение.

Общество «Мемориал» продолжает свою работу. Отчасти это заметно по самому факту очередного выпуска «Вестника» и информации, которая здесь публикуется.

Мы считаем принципиально важным оставаться для вас открытыми, честными и активными помощниками, сохранять целостность и солидарность внутри нашей большой общественной организации.

Роберт Латыпов, председатель Пермского краевого отделения общества «Мемориал»

АКТУАЛЬНО

В год 75-летия победы в Великой Отечественной войне в офис Пермского «Мемориала» обращаются много людей, пытающихся найти информацию о родственниках-ветеранах. Почему обращаются именно к нам? Как самостоятельно найти необходимые сведения?

**«ЭТО НАША СЕМЬЯ,
ЭТО НАШИ РОДНЫЕ...»**

Со школьной скамьи мы смотрим на наше прошлое через призму истории государства. В учебнике истории, в главе о войне 1941 — 1945 годов, мы читаем о движении армий, больших сражениях, значимых датах, отношениях государств. Если и встретится биография — то это биография великого полководца, талантливого дипломата или храброго партизана. И вроде бы эти люди на самом деле жили, действовали, принимали участие, но биографии их представляются нам настолько «вычищенными», что принимают полумифический оттенок. Возникает закономерный вопрос: а где же обычный человек? Кем были те простые мужчины, женщины, дети и старики, на чей жизненный путь выпали тяжкие испытания? Как они, городские и сельские, здоровые и больные, злые и добрые, законопослушные и преступники, фронтовые и тыловые, пережили войну или другие трагедии века? Конечно, можно обратиться, например, к научным трудам («Война глазами военнопленных» пермского историка О. Л. Лейбовича) или к художественным изданиям («У войны не женское лицо» белорусской писательницы С. А. Алексиевич, к «лейтенантской» прозе). Но, наверное, стоит взглянуть на историю и своей семьи: а мои дедушка с бабушкой? Или их родители? А их братья, сёстры, дяди и тёти — с ними-то что было?

В Пермском крае (да, наверное, и во всей России) нет специализированной организации, помогающей гражданам найти информацию о ветеранах. Если вы ищете сведения о репрессированных, то обращаетесь в наш «Мемориал». Но если дело касается участников войны — кому задать вопрос, кто даст толковую и полную консультацию по поискам?

ГДЕ ИСКАТЬ ОТВЕТЫ

Часто историей семьи занимаются люди старшего поколения. Некоторые плохо владеют навыками работы в Интернете и с некоторой неохотой и сомнением реагируют на предложения искать в сети. Но ведь можно попросить о помощи детей, внуков, знакомых или сотрудников библиотеки (во многих библиотеках сейчас есть компьютеры с доступом в Интернет для посетителей).

В Интернете довольно много информации о том, где и как искать сведения о ветеранах. Можно просто ввести в поисковой строке: «Как найти информацию об участниках Великой Отечественной войны», — и тут же получить множество ответов. Довольно удачно получилось у новостного портала «Медуза». В поиске впишете: «Медуза», как узнать больше о воевавших родственниках», — и получите ссылку на сайт первой же строкой. Я сам уже несколько лет собираю военную историю моей семьи. Всего интереснее для меня судьба прадеда, Григория Тимофеевича Семиколенных. Вятский колхозник, участник обороны Крыма и Севастополя, санитар и стрелок, мой прадед был ранен, лечился. Снова на фронт: плен, три с лишним года в лагерях Нижней Саксонии. Чуть не погиб в трагедии с кораблём «Кап Аркона», освобождён американцами, прошёл фильтрацию в Бухен-

вальде (уже освобождённом и используемом НКВД), снова служил. Вернулся домой почти через шесть лет с того времени, как ушёл на фронт...

У меня уже собран целый архив о прадеде: ответы на запросы, копии документов из архивов, фотографии, воспоминания, выписки из энциклопедий и т.д. Удалось проследить весь его путь из вятской деревни, через пол-Европы и обратно. Мы будто бы вместе написали военно-приключенческую документальную прозу! В начале своего исследования я и понятия не имел, что и где надо искать, но теперь могу поделиться опытом.

АЛГОРИТМ ДЕЙСТВИЙ

Соберите все известные в семье сведения о родственнике. Фамилия, имя, отчество, дата и место рождения, имена отца, матери, жены — узнать всё это довольно просто. Вы не смогли узнать точную дату рождения? Не беда. Ориентируясь на возраст других родственников, вы можете определить эту дату примерно: 1890-е, 1900-е, 1910-е и т.д. Имена отца, матери и жены могут пригодиться, когда в списках потерь указывалось имя родственника — кому отправлять «похоронку».

Прочие сведения. Откуда он призывался? Опять не знаете?! Что ж, логично, что если он жил в деревне Оханского района Молотовской области (не забывайте, именно Молотовской — с 1940 по 1957 гг.), то и призывался Оханским РВК (районным военным комиссариатом). Может быть, в вашей семье сохранился его военный билет — это лучше всего, там указаны ценнейшие сведения. В том числе и род войск, вид и номер воинского соединения (например, 124 стрелковая дивизия, 75 танковая бригада, 654 отдельный сапёрный батальон и т.д.) Обратите внимание, что название воинского соединения в большинстве случаев пишется аббревиатурой: сп — стрелковый полк, тбр — танковая бригада и т.п. Есть замечательный сайт «Википедия» — это такая всемирная энциклопедия в Интернете. К ней мы ещё обратимся. Пока можете вписать в поисковике: «Сокращённые обозначения в Вооружённых силах СССР и России» — и найти расшифровку необходимого сокращения в одноимённой статье на Википедии.

Запишите даже небольшие и смутные воспоминания родственников о ветеране. Наиболее полезны географические названия («Ранили под Смоленском», «В Германии работали у реки Везер») или упоминания о больших трагедиях («Немцы нас в апреле 45-го погрузили на корабли, повезли топить, но спасли американцы»). Всё это маленькие зацепочки: значит, участвовал в обороне Смоленска летом 1941 года, значит, был в плену на северо-западе Германии, где течёт Везер, значит, чуть не погиб в каком-то жутком массовом убийстве пленных под конец войны — о таком точно есть информация.

ПАМЯТЬ НАРОДА

Движемся в Интернет — работа с базами данных. Вам пригодятся такие базы данных, как ОБД «Мемориал», «Память народа», «Подвиг народа». Все они — замечательный проект Министерства обороны по публикации сканов документов военной поры (списки погибших и пропавших без вести, листы наградений, журналы боевых действий, карточки учёта военнопленных и т.д.). Все три проекта переключаются, могут выдавать одни и те же документы, но имеют и некоторые различия.

Обобщённый банк данных «Мемориал». Не имеет никакого отношения к Пермскому (и Международному) обществу «Мемориал». Подчёркиваю —

СУДЬБА

Как можно узнать



Семья Семиколенных. Слева направо — Григорий Семиколенных, сын Пётр, жена Анна, дочь Зинаида. Примерно 1946 год.
Фото из архива автора

никакого, это абсолютно разные институции. Пермский «Мемориал» — общественная организация, занимающаяся историей политических репрессий. ОБД «Мемориал» — сайт в Интернете, проект Министерства обороны. Это совпадение названий.

Если ваш родственник был убит, пропал без вести, был в плену — начинайте поиск с этого сайта. В «Обычном поиске» вы можете вписать ФИО, год рождения и звание. В «Расширенном поиске» добавляется еще несколько полей: место рождения, дата и место призыва, последнее место службы, дата убытия и т.д. Начните с «Обычного поиска». Обратите внимание: система в своём поиске ориентируется на те данные человека, что были указаны в отсканированном документе. Например, я искал своего прадедушку Семиколенных Григория Тимофеевича, и система настойчиво сообщала, что сведений о нём нет. Тогда я ввёл в поле поиска только его фамилию и имя, без отчества, и документ (немецкий список военнопленных) тут же предстал передо мной. В списке просто не было указано его отчество. То же самое может быть и с годом рождения. Если, условно, вы ищете «Савельева Николая Павловича, 1915 года рождения» и ничего не находите, то это не значит, что о нём ничего нет. Это может значить, что в имеющемся в базе данных документе он указан, как «Савельев Николай Павлович, 1915 года рождения». Проблема также бывает в написании ФИО. Так в имени «Савельев Николай Павлович» — сложно ошибиться в написании, оно простое. Но если взять фамилию моего дедушки, то уже могут быть разночтения: Семиколенных, Семиколенных, Семиколенов, Семиколенов и т.д. То есть в поиске нужно варьировать варианты написания ФИО. С другой стороны, редкое имя резко сужает поле поиска. «Савельевых Николаев» в базе данных более двух тысяч, а «Семиколенных Григориев» — всего три.

«Память народа». К интерфейсу этого сайта надо привыкнуть: множество вкладочек, кнопочек, ссылок, интерактивных карт... Глаза разбегаются. Но основное поисковое поле сложно не заметить — стандартные ФИО, год рождения. Есть также и расширенный поиск. В целом вы найдёте те же документы, что и в ОБД «Мемориал». Но! Помимо них в этой базе данных содержится огромный пласт прочих документов. Например, приказы о награждении. Наградной лист — такой персональный документ на бойца, где помимо анкетных данных в паре абзацев описывается сам подвиг. Пазл его судьбы, который вы собираете, дополняется таким, например, штрихом, как медаль «За отвагу» или орден «Красная Звезда». Кроме этого, сайт может показать вам смоделированный путь бойца. Опять же на основе имеющихся в базе данных документов (призван там, ранен тут, награждён здесь, окончил войну там) вам показывается карта его передвижений (призван в Воронеж, ранен под Брянском, окончил войну в Праге). Кроме того, вы можете найти там отсканированные журналы боевых действий и карты расположения воинских подразделений. Представляется возможным чуть ли не по дням установить, где находился боец. Например, вам стало известно, что ваш родственник, служивший в 110 стрелковой дивизии, погиб под Минском в первой половине июня 1944 года. Вы находите в базе данных журнал боевых действий 110 стрелковой дивизии за весну-лето 1944 года и читаете, что там происходило.

«Подвиг народа». Насколько я понимаю, сайт «Память народа» собрал в себя воедино то, что имеется в ОБД «Мемориал» и «Подвиге народа». Сайт «Подвиг народа» во многом посвящён именно наградным документам, хотя на нём можно найти и прочие документы (приказы командования, отчёты, планы).

Окончание на стр. 2

ЧЕЛОВЕКА

О СВОИХ УЧАСТНИКАХ ВОЙНЫ?

Archival copy of a military ID card for Timofey Semikolenykh. The card is handwritten in Russian and German. It includes fields for name (Семиколённый), date of birth (20.11.1908), place of birth (Минский), and military unit (105 стр. полк). It also contains information about the father (Милославский) and the mother (Крестьянская).

Архивная копия карточки военнопленного Тимофея Семиколённых.

Фото из архива автора

Окончание. Начало на стр. 2

ДОРОГУ ОСИЛИТ ИДУЩИЙ

Прочие источники информации в Интернете. «Википедия» — энциклопедия, о которой сказано выше, всемирно известный проект. Помните, я говорил о важности уточнения воинского подразделения, где служил боец? В Википедии можно найти статьи пусть не о всех, но о многих подразделениях времён войны. Размер этих статей разный, но даты и дислокации формирования, участия в боевых действиях, передвижения указаны.

Сайт Пермского государственного архива социально-политической истории (ПермГАСПИ). Надо сказать, что сайт архива весьма удобен и понятен. На главной странице большая кнопка «Великая Отечественная война 1941 — 1945 гг.», а за ней несколько баз данных — и общая книга памяти, и военнопленные, и умершие в госпиталях, и многое другое. Удобно, доступно и всегда можно позвонить в архив напрямую, если что-то непонятно.

Вероятно, у вас уже возник вопрос: где хранятся документы, сканы которых вы нашли в базе данных в Интернете? ЦАМО — Центральный архив Министерства обороны РФ. Находится он в Подольске, под Москвой. Если вы не нашли каких-то сведений о родственнике в Интернете, а они, по вашему убеждению, должны быть — логично писать в ЦАМО.

ЗАГРАНИЦА НАМ ПОМОЖЕТ

Это касается информации о военнопленных. Здесь надо сделать пояснение. Говорю сейчас про советского солдата, попавшего в немецкий плен. На каждого пленного заводилась «карточка военнопленного»: с основными анкетными данными, фотографией, отпечатками пальцев, пометками о перемещении из лагеря в лагерь. В конце войны, при приближении союзных войск, нацисты уничтожали документы в концентрационных лагерях (вероятно, стремясь скрыть масштабы преступлений). Но множество карточек осталось. Они распределялись по странам соответственно национальности бойца. В России эти карточки распределены по регионам, откуда призывался

боец. То есть если ваш родственник призывался из города Молотова, был в плену, карточка на него уцелела — с большой вероятностью она хранится в ПермГАСПИ.

Надо поблагодарить сотрудников немецких архивов, музеев, мемориальных комплексов за то, с какой ответственностью и бережностью они хранят память о жертвах нацистского режима, в том числе о военнопленных. Конечно, большую часть информации по пленному родственнику вам следует искать в российских базах данных и архивах. Но некоторые, назовём это, «около-факты» (полная информация об условиях жизни и работы заключённых в конкретном концлагере, разъяснения аббревиатур и прочих непонятных сокращений и цифр, фотографии, свидетельства и т.п.) вы можете узнать в немецких организациях. Сколько бы раз в жизни по своему или чужому вопросу я не писал — мне всегда отвечали. Если вы написали в неверный архив, вам обязательно сообщат, куда вам следует обратиться. Кстати, если ваш родственник был в плену, например, в Норвегии, Венгрии или ещё где — действуйте по тем же лекалам.

Я бы посоветовал обратить внимание на следующие институции и их сайты:

Das Bundesarchiv (Федеральный архив Германии), Arolsen Archives (Центр документации о преследованиях национал-социалистическим режимом и освобождённых лиц, выживших в неволе), Die Stiftung Sächsische Gedenkstätten (Центр документации в Дрездене), Gedenkstättenförderung Niedersachsen (Нижнесаксонский центр развития мемориалов), Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. (Народный союз Германии по уходу за военными могилами).

В ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Несколько лет назад кроме листочка с парой абзацев воспоминаний и обрывочных сведений из военного билета у меня не было ничего о судьбе моего прадеда. Сейчас я почти досконально знаю его боевой путь на протяжении шести лет. И могу помочь другим.

Иван ВАСИЛЬЕВ,
член Правления Пермского
«Мемориала»

БЛИЦ-ОПРОС

ПАНИКИ НЕТ. РАБОТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Окончание. Начало на стр. 1

Людмила Попова, директор Краснокамского краеведческого музея:

— Так как я руководитель учреждения, правила самоизоляции на меня не распространяются. Мне выдано разрешение на посещение рабочего места. Продолжаю ходить на работу: необходимо решать неотложные вопросы, связанные с финансовыми обязательствами учреждения, начислением зарплаты сотрудникам, обеспечением охраны и пожарной безопасности помещений музея, экспонатов. Участвую в разработке онлайн-экскурсий и презентаций для посетителей на интернет — страничках музея. Сейчас это основное средство общения с горожанами. Значительно (в сотни раз!) увеличилось количество просмотров новостей музея!

Работа продолжается! Созваниваемся с некоторыми из членов правления нашего филиала, узнаём, не нужна ли кто-то в дополнительной заботе. Паники нет. Зато есть хорошая новость — музей выиграл грант городской администрации на установку мемориальной доски Почётному жителю города Краснокамска Василию Ильичу Доукину, основателю нашего местного отделения «Мемориала».

Александр Чернышов, член Правления и научный сотрудник Пермского краевого отделения общества «Мемориал»:



Александр Чернышов с очередной табличкой «Последнего адреса» в деревне Мичуры Еловского района.

— В условиях самоизоляции работа моя работа мало изменилась, так как я и раньше в основном работал дома. Как и раньше занимаюсь проектом «Карта террора и ГУЛАГа в Прикамье» <http://rmem.ru/karta>: обновляю справки, добавляю данные к уже поставленным на Карте справкам. Продолжаю исследовательскую работу по темам: «Спецкомендатуры в 193—1950-х гг. в Прикамье» и «Спецпоселения в 1930—1934 гг. в Прикамье».

Юлия Баталина, журналист газеты «Новый компаньон», Пермь:



Юлия Баталина (справа) на открытии выставки «Засушенному верить», посвящённой истории Соловецкого лагеря.

— Моя жизнь изменилась не столько из-за карантина самого по себе, сколько из-за того, что не работают театры, не проходят концерты и выставки. Собственно, всё, о чём я пишу, вдруг исчезло из информационного поля. Пока что мне это даже немного в радость: у меня освободились вечера, я много готовлю всякой вкуснятины, смотрю сериалы. Погода отличная, птички-цветочки, всё хорошо. На протяжении многих лет я практически никогда не отдыхала. Ехала в отпуск с ноутбуком и где-то там лихорадочно что-то доделывала. Помню, когда в 2016 году мы с мужем летели в отпуск в Баварию, я срочно писала материал в Домодедово на пересадке. Так что мне неожиданная передышка пока не надоела.

Скучаю по детям, а ещё очень не хватает бассейна. Организм просится поплавать, он же привык! К тому же все планы летят в тартарары: мы должны были 25 апреля отправиться в Брюссель, а оттуда — в Гент и Брюгге на выставку Ван Эйка. Пришлось всё отменить. Не хочется думать и об отмене Дягилевского фестиваля. Вдруг его вообще больше не будет?

Ирина Сажина, сотрудник Полазненского музея:

— В музей и Центр творчества и досуга сейчас доступа нет. Дома я работаю над планом проведения 9 мая и очень надеюсь, что смогу его осуществить. По телефону провела заседание Совета общества: всех кураторов просила обзвонить наших членов, особенно тех, кто в возрасте. Выяснить, в чём нуждаются, чем помочь? Передать номера телефонов волонтерской службы и центров по доставке продуктов на дом. Очень хотелось сделать экскурсии-онлайн. Даже уже был готов план их проведения, но не получилось: все закрыто.

Дома время коротаю с пользой: шитьё, книги, рассада, уборка и любимые передачи по телевизору... Самочувствие хорошее, чего и всем мемориальцам желаю.

Мария Горбач, сотрудник Центра гражданского образования и прав человека:

— Моя работа пока не очень изменилась, поскольку большая её часть — написание текстов и редактирование. Я, к счастью, успела взять необходимые интервью до того, как все засели дома. Грустно то, что у нас сорвалось несколько больших и чудесных мероприятий. В частности, олимпиада для школьников и студентов среднего профессионального образования по правам человека. Мы её каждый год в апреле проводим. Эта должна быть юбилейной, двадцатой! Но мы не падаем духом: что-то перенесли на лето, что-то на осень. Придумываем новые форматы, пригодные для дистанционных просветительских действий... Стали больше общаться с коллегами. Стараемся не унывать и верить, что все будут живы и здоровы.

Фото: Пермский «Мемориал»

ЖИЗНЬ КАК ОНА ЕСТЬ

В начале марта в Пермской художественной галерее открылась передвижная выставка Биологического музея имени К. А. Тимирязева «Засушенному — верить», посвящённая истории Соловецкого лагеря. В Перми выставка обогатилась материалами о спецпереселенцах, попавших в годы репрессий в Пермский край. К сожалению, коронавирус сейчас не даёт возможности прийти в залы галереи, чтобы увидеть эту уникальную экспозицию. Поэтому сегодня мы решили рассказать об одном из героев выставки, преподавателе Пермского университета этнографе Павле Богословском.

...Павел Степанович Богословский родился в большой семье на севере Прикамья в селе Веретия (Веретье) Соликамского уезда Пермской губернии 17 июня 1890 года. Дед его был соратником Серафима Саровского. Отец и мать служили учителями в сельской школе (отец впоследствии принял священнический сан).

Благодаря мудрым родителям, дети Богословских получили не только хорошее образование, но и научились уважать народную культуру, творчество, обрели исследовательские навыки. Вот отрывок из его автобиографического романа «Университетская история»: «Детям своим Петр Иванович (отец семейства — прим. автора) постоянно внушал, что знать свой край, просвещать его должен каждый грамотный человек. С ранних лет молодёжь уже затевалась в работу отца, помогала ему переписывать заметки, собирать породы, целые дни проводила с ним на старых городищах в собирании черепков или слушала вместе с отцом и матерью рассказы стариков, занимательные сказки и старинные песни...» Поскольку Богословские — потомственные священники, Павел Степанович учился сначала в Соликамском духовном училище, а затем в Пермской духовной семинарии. Но интересы его лежат в другой сфере, и жизнь круто меняется: юноша поступает в Петербургский университет. В 1913 году он заканчивает полный курс, а в 1916 становится одним из преподавателей историко-филологического факультета только что открывшегося Пермского университета.

В Пермском университете П. С. Богословский занимается литературоведением, краеведением, этнографи-



Семья Богословских. Павел Богословский стоит справа.

Фото из Государственного архива Пермского края

ей и фольклором. В июне 1917 года первая экспедиция отправляется на север, к Чердыни. В путевом очерке Богословский эмоционально описывает ход экспедиции и это, к сожалению, единственное, что осталось: уникальные материалы были утрачены во время последующих исторических событий.

В 1923 году П. С. Богословский создаёт при университете Кружок по изучению Северного края, куда наряду с учёными разных специальностей — биологом А. Г. Генкелем, антропологом В. П. Ансеровым, историком А. А. Савичем, экономистом М. И. Альтшуллером и другими — входят студенты, главным образом, из семинарии Богословского. Интереснейшие научные доклады, издание в течение 1920-х годов «Пермского краеведческого сборника», разработка методологии научно-краеведческой работы, просветительская деятельность, работа в Пермском научном музее, заведо-

вание кафедрой русской литературы... И одновременно с этим — невосполнимые потери (ушли из жизни А. Г. Генкель и А. А. Киришицкова), яростные дискуссии с противниками, не только научные. «Идеологические выводы» о том, что краеведческая работа не нужна и вредна, поскольку всё «старое и замшелое, ветхое и дремучее» должно остаться в прошлом, в провинции делались руководством к действию. В 1932 г. П. С. Богословский был переведён в Московский центральный научно-исследовательский институт методов краеведческой работы и Центральное бюро краеведения, чтобы предотвратить преследования. Но избежать их не удалось.

В 1935 году Богословский арестован по обвинению в контрреволюционной деятельности и отправлен в Карагандинский исправительно-трудовой лагерь. Управление КарЛАГа находилось в п. Долинка... Но учёный остаётся учёным даже в заклю-

чении. Во-первых, идёт работа над рукописью романа «Университетская история» (1935 — 1936 год). Это был способ сохранить себя: погрузиться в воспоминания, восстановить череду событий, ещё раз пережить лучшие моменты жизни. Во-вторых, начинаются наблюдения над тем, что доступно: погода, почвы, растения. П. С. Богословский руководит(!) Музеем полупустынно-степной части Центрального Казахстана, затем работает метеорологом в КарЛАГе. К сожалению, сведения об этом периоде его жизни скупы и не изучены.

В 1940 году, после освобождения, Богословский остаётся в Караганде, заведует кафедрой языка и литературы в Карагандинском учительском институте. Сейчас это второй в Казахстане университет — Карагандинский государственный университет им. Е. А. Букетова. То, что учёный не был сломлен и оставался в хорошей интеллектуальной форме, может засвидетельствовать его докторская диссертация «Сборник Кирши Данилова в связи с проблемой эпической традиции», которая утверждала уральское, а не сибирское происхождение знаменитой рукописи. Однако по понятным причинам диссертация осталась незащищённой.

И снова жизнь рифмуется прошлое и настоящее. П. С. Богословский возвращается в Пермь, где снова заведует кафедрой русской литературы на историко-филологическом факультете университета, но недолго, в течение 1947 — 1948 годов... Вскоре он был вынужден оставить университет, до конца жизни продолжая исследовательскую и архивную работу, но уже в Москве.

Наследие П. С. Богословского обладает большой научной ценностью, во многом остаются актуальными его методологические разработки, чрезвычайно интерес представляет всё, что связано со становлением Пермского университета, историей науки на Урале. Личный архив П. С. Богословского находится в Пушкинском Доме (Институт русской литературы) Российской академии наук, личный фонд семьи Богословских — в Государственном архиве Пермского края.

Светлана КАРАВАЕВА,
сотрудник филологического факультета
Пермского государственного научно-исследовательского университета

ПОЗДРАВЛЯЕМ

ЮБИЛЯРЫ АПРЕЛЯ

Правление Пермского «Мемориала» от души поздравляет юбиляров — мемориальцев, бывших репрессированных и их родственников, которые отмечают круглые даты

В апреле своё 95-летие празднует **Мария Леонтьевна Тарамженина** из Мотовилихинского района Перми.

90 лет исполняется **Ираиде Федоровне Глебовой** из Ленинского района краевого центра, **Юрию Александровичу Дудареву** и **Надежде Сергеевне Дылдиной** из Лысьвенского района нашего края. А ещё двум жительницам Мотовилихи, **Галине Степановне Зайцевой** и **Александрке Селиверстовне Макаровой**, а также **Тамаре Ефимовне Мартыновой** из Дзержинского района Перми.

85-летие отмечают жители Александровского района: **Александр Алексеевич Пуриш** и **Лидия Григорьевна Булон**, а также **Рамзел Салихович Шарипов** из Индустриального района краевого центра и **Александр Иванович Шерстов** из Чайковского.

80-летие в апреле празднуют: **Вячеслав Яковлевич Сапко** из Ленинского района Перми и **Галина Николаевна Никитенко** из Индустриального, а также **Надежда Петровна Щипанова** из Лысьвенского района Пермско-

го края, **Борис Михайлович Головин** из Чайковского; **Валентин Андреевич Безукладник**, **Иван Игнатьевич Гуцко** и **Светлана Павловна Ли** из Мотовилихинского района; **Лидия Григорьевна Кичигина** из Кировского района Перми и **Нина Дмитриевна Кузнецова** из Дзержинского района.

75 лет в апреле отмечает **Александр Николаевич Озерной** из Александровского района Пермского края, а своё 70-летие празднует **Ольга Густавовна Бытова** из Добрянского района.



**Живите долго
и будьте счастливы!**